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6. Nupjautiné
piramidé

277(B).

278(B).

279(B).

280(B).

281(B).

282(B).

283(B).

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés auksti-
né lygi 7 cm, pagrindy krastinés — 10 cm ir 2 cm. Raskite
piramidés Sonin¢ briauna.

[9 cm]

Taisyklingosios nupjautinés trikampés piramidés pagrindy
kradtinés lygios 4 dm ir 1 dm, Soniné¢ briauna — 2 dm.
Raskite piramidés auksting.

[1 dm]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés auksti-
né lygi 63 cm, Soninés sienos aukstiné ~ 65 cm, pagrindy
krastiniy santykis yra 7:3. Raskite pagrindy kraStines.

[56 cm ir 24 cm]

Nupjautinés piramidés pagrindai yra taisyklingieji trikam-
piai, kuriy kraStinés lygios 5 cm ir 3 cm. Viena Soniné
briauna statmena pagrindo plokStumai ir lygi 1 cm. Raskite
nupjautinés piramidés Soninio pavirSiaus plota.

[16 cm2]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés auksti-
né lygi 2 cm, pagrindy krastinés — 3 cm ir 5 cm. Raskite
nupjautinés piramidés jstrizaine.

L {6 cm]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés jstriZai-
nés statmenos Soninéms briaunoms. Apatinio pagrindo kra§-
tiné lygi 9 cm, Soniné briauna — 8 cm. Raskite virSutinio
pagrindo krasting, nupjautinés piramidés auksting ir atstuma
nuo jos jstrizainiy susikirtimo tako iki apatinio pagrindo.

[lgcm,6§cm,5%cm]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramideés dides-
niojo pagrindo krastiné lygi a, maZesniojo — b. Piramidés
Soniné briauna su pagrindu sudaro 45° kampg. Raskite pi-
ramidés Sonin¢ briauna.

la —b]
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284(B).

285(B).

286(A).

287(A).

288(A).

289(A).

290(A).

Taisyklingosios nupjautinés trikampés piramidés pagrindy

kraStinés lygios 2 cm ir 6 cm, $oniné siena pasvirusi j di-

desnjji pagrinda 60° kampu. Raskite piramidés aukStine.
[2 cm]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés pagrin-
dy kraStinés lygios 8 m ir 2 m, aukS$tiné — 4 m. Raskite
nupjautinés piramidés pavirSiaus plota.

[168 m?]

Nupjautinés piramidés pagrindy plotai lygiis 2 m? ir 98 m?,
Piramidés pjiivis eina per piramidés aukstinés vidurj ir ly-
giagretus piramidés pagrindams. Raskite pjavio plota.

[32 m?]

Nupjautinés piramidés aukStine lygi A, pagrindy plotai — O
ir g. Kokiu atstumu nuo virSutinio pagrindo yra jam lygia-
gretus pjovis, kurio plotas yra pagrindy ploty geometrinis
vidurkis?

7]
Vo+i4
Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés pagrin-

dy krastinés lygios a ir a~/3, oniné siena su pagrindo
plokStuma sudaro kampg ¢. Raskite piramidés turj ir pa-

virSiaus plota.
3
(4 6V3-1)ge. 222+ 255)]

Taisyklingosios nupjautinés SeSiakampés piramidés pagrin-
dy krastinés lygios 4 cm ir 2 cm, aukstiné — 1 cm. Raskite
piramidés Soninio pavirSiaus plota.

(36 cm?]

Taisyklingosios nupjautinés trikampés piramidés dvisienis
kampas prie pagrindo krastinés lygus 60°, to pagrindo kras-
tiné — a, piramidés pavirSiaus plotas — S. Raskite kito pag-

rindo krastine.
2_ 4S8
[ 3a v3 ]



50

II skyrius. BRIAUNAINIAL

N

7. Piramideés tiiris

291(B).

292(B).

293(B).

294(B).

295(A).

296(B).

297(B).

Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo plotas ly-
gus @, Soninio pavirSiaus plotas — S. Raskite piramidés

tarj. [% — Qz)]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
a, $oniné briauna pasvirusi | pagrindo plok§tuma 45° kam-
pu. Raskite piramidés tiirj.
[%]
12

Piramidés pagrindas yra lygiaSonis statusis trikampis, kurio
statinis lygus 8 cm. Kiekviena piramidés Soniné briauna
lygi 9 cm. Raskite piramidés tarj.

]

Piramidés pagrindas yra staCiakampis, kurio krastinés lygios
6 ir 8, kiekviena Soniné briauna lygi 13. ApskaiCiuokite
piramidés tirj.

[192]
Taisyklingosios keturkampés piramidés plok§Ciasis kampas
prie vir§tunés lygus «, pagrindo jstrizainé — d. Raskite pi-

ramidés turj.
[d312 cosa ]

24sin £
smn 2

Taisyklingosios trikampés piramidés aukstiné lygi A, Soniné
siena su pagrindo plok$tuma sudaro 60° kampg. Raskite

piramideés tirj.
145
Taisyklingosios SeSiakampés piramidés pagrindo kraStiné

lygi a, dvisienis kampas prie pagrindo kraStinés — 45°. Ras-
kite piramidés tarj.
[i]
4
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298(B).

299(B).

300(B).

301(B).

302(B).

303(B).

304(B).

305(B).

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné briauna ly-
gi m ir pasvirusi | pagrindo plok§tuma kampu a. Raskite
piramidés turj.

[m3 sin %or co&a]

Piramidés pagrindas — rombas, kurio krastiné lygi 15, di-

desnioji jstrizainé — 24. Piramidés Soniné siena su pagrindo

plokStuma sudaro 45° kampa. Raskite piramidés tirj.
[518,4]

Piramidés pagrindas yra rombas, kurio kampas lygus 60°,
krasting — 8+/3. Piramidés aukstiné eina per rombo centra,
trumpiausia $onin¢ briauna lygi 54/3. Raskite piramidés
turj.

(288]
Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
1, Soniné briauna — /7. Raskite piramidés turj.

4

Piramidés pagrindas yra staCiakampis, kurio krastinés lygios
9 m ir 12 m, kiekviena Soniné briauna lygi 12,5 m. Raskite
piramidés tirj.
[360 m3]
Piramidés pagrindas yra staCiakampis, kurio kraStinés ly-
gios 6 cm ir 15 cm. Piramidés aukstine eina per pagrindo
jstrizainiy susikirtimo taska. Soninio pavir$iaus plotas ly-
gus 126 cm?. Raskite piramidés tarj.
[120 cm3]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
a, Soniné briauna su pagrindo plok§tuma sudaro kampg o.
Raskite piramidés turi.

[altga’
I. 25
Taisyklingosios trikampés piramidés dvisienis kampas prie
pagrindo krasStinés lygus «, piramidés auk§tiné — k. Raskite
piramidés turj ir pavirSiaus plota.

[\/§h3 ctg? a, 34/3h2 cig o ctg ‘—;—]
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306(B).

307(B).

308(B).

309(B).

310(B).

311(B).

312(B).

313(B).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Piramidés pagrindas yra lygiaSonis trikampis, kurio $oniné
krastiné lygi 6 cm, pagrindas — 8 cm. Kiekviena Soniné
briauna lygi 9 cm. Raskite piramidés tiirj.

[48 cm’]

Piramidés pagrindas yra staciakampis, kurio plotas Q, kam-
pas tarp jstrizainiy lygus 60°. Soninés briaunos pasvirusios
i pagrindo plok§tuma 45° kampu. Raskite piramidés tiirj.

[$7%]

3
Piramidés pagrindas yra trikampis, kurio kraStinés lygios
39, 17 ir 28. Kiekviena piramidés Soniné briauna lygi 22,9.
Raskite piramidés tarj.
[420]

Piramidés pagrindas yra lygiaSonis trikampis, kurio kiek-
viena Soniné krastiné lygi 39 cm, pagrindas — 30 cm. Dvi-
sieniai kampai prie pagrindo kraStiniy lygts 45°. Raskite
piramidés tirj.
[1800 cm?]
Trikampés piramidés pagrindas yra trikampis, kurio krasti-
nés lygios 3, 4, 5. Dvisieniai kampai prie pagrindo krastiniy
lygus 60°. Raskite piramidés turj.
23]

Taisyklingosios SeSiakampés piramidés pagrindo kraStiné
lygi a, Sonin¢ briauna su pagrindo plokStuma sudaro 45°
kampa. Raskite piramidés tirj.

[7<]

Trikampés piramidés dvisieniai kampai prie pagrindo kras-
tiniy lygts. Pagrindo krastinés lygios 7 cm, 8 cm ir 9 cm,
piramidés tiiris — 40 cm>. Raskite piramidés $oninio pavir-
Siaus plota.

[60 cm?]

Piramidés pagrindas yra rombas, kurio krastiné lygi 15 cm.
Piramidés oninio pavirsiaus plotas lygus 3 dm?, jos Soninés
sienos su pagrindo plokStuma sudaro 45° kampus. Raskite
piramidés tarj.

[500 cm?]
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314(B).

315(B).

316(B).

317(B).

318(B).

319(B).

320(B).

321(B).

Piramidés pagrindas — statusis trikampis, kurio statiniai ly-
gus a ir b. Kiekviena Soniné briauna pasvirusi i pagrindo
plok§tuma kampu ¢. Raskite piramidés turj.

[%«/az +b? tg zp]

Taisyklingosios $eSiakampés piramidés tiris lygus 66+/3,
pagrindo kraStiné lygi 2. Raskite piramidés auksting. 3

[33]
Piramidés pagrindas yra staCiakampis, kurio plotas lygus
1 m2. Dvi %oninés sienos statmenos pagrindo plok3tumai,
kitos dvi pasvirusios i ja 30° ir 60° kampu. Raskite pira-

midés tarj. |
3
[§ ]

Taisyklingosios ketrukampés piramidés turis lygus V, Soni-
né briauna pasvirusi i pagrindo plokstuma kampu «. Ras-
kite piramidés Soning briaung.
[ 3 v ]
sin 2a cos o

Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo jstrizainé
lygi a, Soniné siena su pagrindo plokStuma sudaro kampa
«. Raskite piramidés tarj.
]
na g

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
a, dvisienis kampas prie pagrindo — «. Raskite piramidés

tarj ir pavirSiaus plota.
3 a?Bcos2 £
a’tga 2
24 2cosa

Taisyklingosios trikampés piramidés aukstiné lygi A, Soniné
briauna pasvirusi | pagrindo plok$tumg kampu B. Raskite

piramidés thrj.
[?P ctg? ﬁ]

Taisyklingosios trikampés piramidés apotema lygi m, dvi-
sienis kampas prie pagrindo plok§tumos — . Raskite pira-
midés turj ir paviriaus plota.

[\/§m3 sina cos? &, 6+/3m? cos o cos? %]
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322(B).

323(B).

324(B).

325(B).

326(B).

327(B).

328(B).

329(B).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Taisyklingosios trikampés piramidés Soniné briauna lygi b ir
su pagrindo plok$tuma sudaro kampa 8. Raskite piramidés
tarj.

[*/Tib3 sin B cos? ﬂ]

Piramidés pagrindas — lygiaSonis trikampis, kurio kraStinés
lygios 12, 10 ir 10. 3oninés sienos su pagrindo plokStuma
sudaro 45° kampg. Raskite piramidés turj.

[48]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo perimetras
lygus 30+/3, Soniné briauna — 24/133. Raskite piramidés
tarj.

[900]
Taisyklingosios keturkampés piramidés Soninio pavirSiaus
plotas lygus 14,76, pavirSiaus plotas — 18. Raskite pirami-
dés tarj.

(4,32}
Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo plotas ly-
gus 9, ploks¢iasis kampas prie pagrindo vir§tnés — «; sina =
—“\/ﬁ. Raskite piramidés tirj.

(18]

Piramidés pagrindas — staCiakampis. Dvi Soninés sienos
statmenos pagrindo plok§tumai, kitos dvi su ja sudaro kam-
pus « ir B. Piramidés aukStiné lygi h. Raskite piramidés
turj.
53
[gh3 ctg o ctg ﬂ]

Piramidés pagrindas — rombas, kurio krastiné lygi a, smai-
lusis kampas ~ . Dvisieniai kampai prie pagrindo kraStiniy
lygus ¢. Raskite piramidés tirj.

['a‘sm atg<p]
Trikampés piramidés pagrindas — statusis trikampis, kurio

iZambiné ¢ ir smailusis kampas «. Visi dvisieniai kampai
prie piramidés pagrindo lygus 8. Raskite piramidés tirj.

2
1 3 sin o cos2
GC I+<ma+co<a tg ﬁ]
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330(B).

331(B).

332(B).

333(B).

334(B).

335(B).

336(B).

337(B).

Piramidés pagrindas — lygiaSoné trapecija, kurios lygiagre-
¢ios krastinés lygios a ir b. Visi dvisieniai kampai prie
pagrindo lygts o. Raskite piramidés tarj.

[%ab(a +b) tg a]

Piramidés pagrindas yra lygiakra$tis trikampis, kurio kras-
tiné lygi a. Dvi Soninés sienos statmenos pagrindo plokstu-
mai, treCia su pagrindo plokStuma sudaro 60° kampg. Ras-

kite piramidés tirj.
5]

Piramidés Soninés sienos pasvirusios j pagrindo plok3tumg
30° kampu. Piramidés pagrindas — rombas, kurio jstrizainés
lygios 10 cm ir 24 cm. Raskite piramidés turj.

40 ]

Taisyklingosios nupjautinés trikampés piramidés pagrindy
plotai lygiis 75+/3 m? ir 124/3 m?, o visos piramidés auks-
tiné lygi 6_% m. Raskite nupjautinés piramidés turj.
[156v/3 m?]
Trikampés piramidés pagrindas yra statusis trikampis, kurio
statinis lygus V3, prie jo esantis smailusis kampas — 30°.
Piramidés Soninés briaunos pasvirusios | pagrindo plokstu-
ma 60° kampu. Raskite piramidés tirj.
[1.5V3]

Piramidés pagrindas yra statusis trikampis, kurio statinis
lygus 6 cm, prie jj esantis kampas — 60°. Kiekviena Soniné
briauna lygi 4 cm. Raskite piramidés turj.

[4v3 cm?)

Piramidés pagrindas — rombas, kurio kraStine lygi 2, kampas
— 30°. Piramidés auks$tiné lygi 3. Raskite piramidés turj.
(2]
Piramidés aukstiné lygi S5, pagrindas — statusis trikampis,
kurio jZambiné lygi 4, vienas kampas — 30°. Raskite pira-
midés tirj.
[103 3 ]
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338(B).

339(B).

340(B).

341(B).

342(B).

343(B).

344(B).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Piramidés pagrindas — statiakampis, kurio jstriZainé lygi 3
ir su krastine sudaro 30° kampa. Piramidés aukstiné lygi
12. Raskite piramidés turj.

[9v3]

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné briauna lygi
2, ploks¢iasis kampas prie piramidés vir§tnés — 60°. Ras-
kite piramidés tiirj.

7]

Taisyklingosios SeSiakampés piramidés pagrindo kraStiné
lygi 3, Soniné briauna su pagrindo plokStuma sudaro 45°
kampa. Raskite piramidés turj.

2]

Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo jstriZzainé
lygi 1, Soniné siena su pagrindo plokStuma sudaro 60° kam-
pa. Raskite piramidés tirj.

%]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo aukstiné lygi
2, Soniné briauna su piramidés aukstine sudaro 30° kampa.
Raskite piramidés tirj.
[¥]
9

Piramidés pagrindas — taisyklingasis trikampis, kurio kras-
tine lygi 2. Soniné siena, einanti per viena trikampio krag-
ting, statmena piramidés pagrindo plokstumai. Toje sienoje
esancios Soninés briaunos pasvirusios j pagrindo plokStuma
30° kampu. Raskite piramidés turj.
1
3]

Piramidés pagrindas — lygiadonis statusis trikampis, kurio
jZambiné lygi 4. Per jZambing einanti $oniné siena — taisyk-
lingasis trikampis, jo plok$tuma statmena pagrindo ploks-
tumai. Raskite piramideés turj.

]
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345(A).

346(A).

347(A).

348(A).

349(A).

350(A).

351(A).

352(A).

Taisyklingosios SeSiakampés piramidés tiiris lygus V, Soni-
né briauna du kartus ilgesné uZz pagrindo krasting. Raskite
pagrindo krasting ir kampa, kuri sudaro Soniné briauna su

pagrindo plokstuma.
[/3v. 60

Taisyklingosios keturkampés piramidés tiris lygus V. So-
niné briauna pasvirusi j pagrindo plokstuma kampu «. Ras-
kite piramidés Soning¢ briaung.
[ 3/ 3v ]
sin 2a cosa

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
a ir su Sonine siena sudaro kampa «. Raskite piramidés
tarj.

adsina :
24 /cos(a+30%) cos(a—30%)

Taisyklingosios trikampés piramidés ploki¢iasis kampas prie
virSiinés lygus 60°, apie Soning sieng apibrézto apskritimo
spindulys lygus R. Raskite piramidés tirj.
R3
[+4]

Taisyklingosios keturkampés piramidés ploks€iasis virSunés
kampas lygus 60°, j Soning sieng jbréZto apskritimo spin-
dulys lygus r. Raskite piramidés tirj.

[4r7 6]

Trikampés piramidés pagrindas yra lygiaSonis statusis tri-
kampis, kurio statinis lygus 1. Visos $oninés briaunos ly-
gios, Soninés sienos — lygiaplotés. Raskite piramidés turj.
1
&
Taisyklingosios trikampés piramidés Soniné briauna su pa-
grindo plokstuma sudaro 30° kampa, jos atstumas iki prie-
Singos kraStinés vidurio lygus 6. Raskite piramidés turj.
[128]
Piramidés pagrindas yra lygiaSonis trikampis, kurio Soniné
kraStiné lygi 7 cm, pagrindas — 6 cm. Piramidés virSiné
vienodai nutolusi nuo visy pagrindo krastiniy, to atstumo
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353(A).

354(A).

355(A).

356(A).

357(A).

358(A).

Il skyrius. BRIAUNAINIAI

santykis su piramidés aukStine yra 5:4. Raskite piramidés
turj.

[16 cm?]
Taisyklingosios trikampés piramidés Soninés sienos pasvi-
rusios i pagrindo plok§tuma kampu « ir nutolusios nuo prie-
Singy pagrindo virSuniy atstumu d. Raskite piramidés tiirj.

B
27 sin‘ a cosa

Trikampés piramidés dvi Soninés sienos yra lygiaSoniai sta-
tieji trikampiai, kuriy jZambinés lygios h. Kampas tarp ty
izambiniy lygus «. Raskite piramidés turj.

[%b3 sin %Jcosa]

Piramidés pagrindas yra statusis trikampis, kurio jZambiné
¢ ir smailusis kampas «. Per jZambing¢ einanti Soniné sie-
na statmena pagrindo plok$tumai, Kitos Soninés sienos su
pagrindo plokstuma sudaro kampa B. Raskite piramidés
turj.

48 sin(45° +a)

[\/-21'3 sin? 2a tg é]

Keturkampés piramidés pagrindas yra stafiakampis, kurio
istrizainé lygi b, kampas tarp jstriZainiy — . Kiekviena So-
niné briauna su pagrindo plokStuma sudaro kampa f. Ras-
kite piramidés tarj.

[TlibB sina tg ﬂ]

Piramidés pagrindas yra stafiakampis. Viena Soniné siena
statmena pagrindo plok§tumai ir yra lygiaSonis trikampis,
prie§ ja esanios Soninés sienos briaunos lygios b, viena su
kita sudaro kampa 2w, su pirma Sonine siena — kampg a.

Raskite piramidés turj.
[%b3 sin a+/cos 201]

Taisyklingosios keturkampés piramidés SABCD briaunos
CB tgsinyje pazymétas taSkas M; MB = %BC MC =
%BC). Per taskg M bei briauny AB ir SC vidurio taSkus
einanti plok§tuma piramidg dalija j dvi dalis. Koks ty daliy
tériy santykis?

[1:1]
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359(A).

360(A).

361(A).

362(A).

363(A).

364(A).

Keturkampés piramidés OABC E pagrindas yra statiakam-
pis ABCE. AukStiné, nuleista i§ virSunés O | pagrindo
plokStuma, eina per pagrindo jstrizainiy susikirtimo taska.
Plokstieji kampai AOB ir BOC lygus « ir ¢. Piramidés
aukstiné lygi H. Raskite piramidés tarj.

sin < sin 14
[ﬂ H3 272 ]
3 . a+e a—¢
sin cos
2 2

Keturkampés piramidés OABCE pagrindas yra rombas,
aukstiné eina per pagrindo jstriZainiy susikirtimo ta¥ka. Dvi-
sieniai kampai prie briauny OA ir OC lygus «, dvisieniai
kampai prie briauny OB ir OF — B. Piramidés auksting

lygi H. Raskite piramidés turj.
a+p a—p
COos COS§ ——
_2yg3__ 2 2
[ 3 e B :I
COS — Cos 5

2

Taisyklingoji keturkampé piramidé SABC D perkirsta per
pagrindo kraStiniy AB ir AD vidurio taSkus einancia ploks-
tuma, lygiagre€ia Soninei briaunai SA. Piramidés pagrindo
krastiné lygi a, Soniné briauna — b. Raskite gauto pjivio

plota.
]

I$ taisyklingosios keturkampés piramidés vir§tinés S nuleis-
tas statmuo S B | pagrindo plok$tuma. I§ atkarpos SB vidu-
rio ta8ko nuleistas statmuo O M | $onine briaung ir statmuo
OK i Soning sieng; OM = h, OK = b. Raskite piramidés
turj.

[ B K3
(h:'—hz)Jth—h5

Per taisyklingosios keturkampés piramidés SABC D pagrin-
do virtnes A, B ir briaunos SC vidurio taska einanti ploks-
tuma piramide dalija i dvi dalis. Koks ty daliy tiiriy santy-
kis?

[3:5]

Taisyklingosios trikampés piramidés Soninés briaunos pa-
svirusios j pagrindo plokStuma kampu « ir nutolusios nuo
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365(A).

366(A).

367(A).

368(A).

369(A).

370(A).

11 skyrius. BRIAUNAINIAI

prieSingos pagrindo krastinés vidurio atstumu /. Raskite

piramideés turj.
[ 2318 ]
27 sin* a cos @
Taisyklingosios trikampés piramidés Soniné siena su pa-
grindo plokstuma sudaro kampa «. Raskite Soniniy sieny
sudaryta dvisienj kampa.

[arccos (%(l -3 cos2a))]

Taisyklingosios ketrukampés piramidés turis lygus 6%, pa-

grindo krastiné lygi x ir x € [%;2]. Raskite piramidés
apotemos kvadrato maZiausig ir didZiausia reikSmes.

[i-2%]

Apskritimy, apibrézty apie taisyklingosios trikampés nu-
pjautinés piramidés pagrindus, spinduliai lygis 8 cm ir 2 cm.
Piramidés $oniné siena pasvirusi | pagrindo plok§tuma 30°
kampu. Raskite nupjautinés piramidés tiirj.

(63 cm?]

Trikampés piramidés kiekviena Soniné briauna lygi 1 dm,
plokstieji kampai prie vir§tnés — 60°, 90° ir 120°. Raskite

piramidés turj.
[vian]

Piramidés vir§uné sutampa su viena gretasienio virSiine,
pagrindas yra prieS§inga gretasienio siena. [rodykite, kad
piramidés tiris lygus treCdaliui gretasienio tiirio.

Taisyklingosios keturkampés piramidés auk$tiné su Sonine
siena sudaro kampa o, jos Soninio pavirSiaus plotas lygus

S. Raskite piramidés tirj.
[%Scos a+/Ssina ]
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SUKINIAI

R

1. Ritinys

371(B).

372(B).

373(B).

374(B).

375(B).

376(B).

Ritinio aSiai lygiagreti plok§tuma nuo pagrindo apskritimo
atkerta 120° lanka. Ritinio aSis lygi 10 cm, jos atstumas
nuo kertancios plok§tumos — 2 cm. Raskite pjiivio plota.

[40+/3 cm?]

Ritinio pagrindo ploto ir aSinio pjuvio ploto santykis yra
7 : 4. Raskite aSinio pjuvio jstriZainiy kampa.
[90°]

Ritinio aginio pjiivio plotas lygus 10 m?, pagrindo plotas —
5 m2. Apskaiciuokite ritinio aukstine.
[v57 m]

Ritinio a$iai lygiagreti plokStuma nuo pagrindo apskritimo
atkerta 60° lanka. Ritinio sudaromoji lygi 104/3 cm, at-
stumas nuo ritinio aies iki kertan¢ios plok$§tumos — 2 cm.
Raskite pjuvio plota.

[40 cm?]

Ritinio aukstiné lygi 8 cm, spindulys — 5 cm. Ritinys per-
kirstas jo aSiai lygiagre€ia plokStuma. Atstumas tarp tos
plokStumos ir ritinio aSies lygus 3 cm. Apskaiéiuokite pju-
vio plota.

[64 cmz]

Ritinio aukstiné lygi 12 cm, pagrindo spindulys — 10 cm.
Ritinys perkirstas jo aSiai lygiagre€ia plokStuma. Gautas
pjuvis yra kvadratas. Raskite atstumg tarp ritinio aSies ir
pjuvio plokStumos.

[8 cm]



62 111 skyrius. SUKINIAI

377(A). Ritinio aukstiné lygi 6 dm, pagrindo spindulys — 5 dm.
Atkarpa savo galais remiasi | abieju pagrindy apskritimus.
Jos ilgis lygus 10 dm. Raskite atstumg tarp tos atkarpos ir
ritinio aSies.

[3 dm]
378(A). Ritinio liestiné su pagrindo plok§tuma sudaro kampa . At-
stumas nuo apatinio pagrindo centro iki lietimosi tasko ly-
gus d, pagrindo spindulys — R. Raskite atstuma nuo apati-

nio pagrindo centro iki liestinés.
[VR?sin®a + d? cos?a ]

379(A). Ritinio spindulys lygus R, aukstiné — H, aSiai lygiagretaus
pjuvio plotas — S. Kokiu atstumu nuo aSies nutolusi pjivio

plokStuma?
/-G

380(A). Ritinio spindulys lygus R, aukstiné — H. PlokStumos « ir
ritinio pagrindy piok§tumy susikirtimo tiesés taskuose A ir
B liecia ritinio pagrindus. ApskaiCiuokite atstuma AB.

[VH? + 4R? arba H]

2. Ritinio pavirsiaus
plotas
381(B). Ritinio aSinio pjuvio plotas lygus Q. Raskite ritinio Soninio
pavirSiaus plota.
[x Q]
382(B). Styga, kurios ilgis a, jungia ritinio pagrindo lanko ¢ galus.
Ritinio aukstiné lygi H. Raskite ritinio pavirSiaus plota.

[ X (a4 2H sin %)]

2sin” —
sin” >

383(B). Ritinio Soninio pavirSiaus iSklotinés istrizainé su i3klotinés
pagrindu sudaro kampg «, istriZainé lygi d. Raskite ritinio
pavirSiaus plota.

d? cos (2 sina+cos )
2



3. Ritinio tiiris 63

384(B).

385(B).

386(B).

387(B).

388(B).

389(A).

390(A).

391(A).

392(A).

Ritinio pagrindo spindulys lygus R, Soninio pavir§iaus plo-
tas lygus pagrindy ploty sumai. Raskite ritinio auk§ting.
[(R]

Kokia turi bati ritinio aukstiné, kad jo Soninio pavirSiaus
plotas biity 3 kartus didesnis uZ jo pagrindo plota?

Kiek karty ritinio Soninio pavir§iaus plotas didesnis uZ jo
aSinio pjuvio plota?

{7]

Ritinio aukstiné 10 cm ilgesné uZz pagrindo spindulj, pa-
virSiaus plotas lygus 1447 cm?. Raskite ritinio pagrindo
spindulj ir auksting.

[4 cm, 14 cm]

Ritinio aSinis pjiivis yra kvadratas. Ritinio Soninio pavir-
Siaus plotas lygus 96 dm?. Raskite ritinio pagrindo plota.
[24 dm?]

Ritinio Soninio pavirSiaus plotas lygus 56, aSinio pjuvio
istrizainés su pagrindu sudaromo kampo tangentas lygus
2. Raskite ritinio pagrindo plota.

(71

Ritinio pagrindo plotas lygus Soninio pavirSiaus plotui, asi-
nio pjuvio jstrizainé lygi 24/17. Raskite ritinio pagrindo
spindulj.

)

Kampas tarp ritinio Soninio pavirSiaus iSklotinés jstrizainiy
lygus ¢, ritinio pagrindo plotas — S. Raskite ritinio §oninio
pavirSiaus plota.

[4S ctg ]

Kvadratiné skarda, kurios jstrizainé lygi d, sudaro ritinio
Soninj pavirSiy. Raskite ritinio pagrindo plota.
L
[#]



III skyrius. SUKINIAI

3. Ritinio tiris

393(B).

394(B).

395(B).

396(B).

397(B).

398(B).

399(B).

400(B).

401(B).

Ritinio aSinis pjuvis yra kvadratas, kurio jstrizainé lygi 4.
Raskite ritinio turj.
[47v2]

Ritinio Soninio pavirSiaus plotas lygus S, pagrindo apskri-
timo ilgis — C. Raskite ritinio tirj.
%]
4n

Ritinio Soninio pavirSiaus i¥klotiné yra kvadratas, kurio kras-
tin¢ lygi a. Raskite ritinio turj.
(l}
(5]

Ritinio aukstiné lygi H, Soninio pavirSiaus i$klotinés istri-
Zainé su sudaromaja sudaro 60° kampa. Raskite ritinio tiirj.

[
4
Ritinio aukstiné lygi A. Jo Soninio pavirSiaus iSklotinés
sudaromoji su iSklotinés jstrizaine sudaro kampg «. Raskite
ritinio tarj.
h3lgzd
4n

Ritinio pavir3iaus plotas lygus 105 cm?, $oninio pavirSiaus
plotas — 80w cm?. Raskite ritinio tarj.

[IOOJT\/i cm3]

Ritinio toris lygus 2407 cm?, Soninio pavirsiaus plotas —
1207 cm?. Raskite ritinio aSinio pjivio jstrizaing.
[17 cm] .

Ritinio Soninio pavirSiaus plotas lygus 127, turis lygus 457,
Raskite ritinio pagrindo spindulj.

[7,5]
Ritinio Soninio pavirSiaus iSklotiné yra staciakampis, kurio
istrizainé lygi d ir su pagrindu sudaro kampg «. Apskai-

¢iuokite ritinio tarj.
d3cos? g sinar
4n



3. Ritinio taris 65

402(A).

403(A).

404(A).

405(A).

406(A).

407(A).

Ritinio aSiai lygiagretus pjiivis nuo jo aSies nutolgs atstumu
d ir nuo pagrindo apskritimo atkerta o radiany lanka. Pjuvio
plotas lygus S. Raskite ritinio turj.
]
sina

Ritinio pagrindo apskritimo styga lygi 6 cm ir jungia 60°
lanko galus. Per ta stygg einanCio ir ritinio pagrindo ploks-
tumai statmeno pjivio plotas lygus 18 cm?. Raskite ritinio
tarj.

[787r cm3]
Ritinio alinio pjuvio plotas lygus S, kampas tarp pjuvio
istrizainés ir pagrindo plok$tumos lygus a. Raskite ritinio

turj.
[nS:{S clé o ]
]
Kampas tarp ritinio aSinio pjuvio jstriZainiy lygus o, pjivio
perimetras lygus P. Raskite ritinio turj.

aPicagd nPigl
2 arba 2
32(1+ctg 5)3 32(1+1g -2-)3
Ritinio ainio pjiivio plotas lygus 24 m?, ritinio aukstinés ir

pagrindo skersmens santykis yra 3:2. Apskaiciuokite ritinio
tairj.

[247 cm?]

Ritinio tiiris lygus V. Koks turi biti ritinio pagrindo spin-
dulys, kad ritinio pavirSiaus plotas biity maZiausias?

i

408(A). Ritinys perkirstas jo afiai lygiagre¢ia plokStuma, kuri nuto-

409(A).

lusi nuo aSies atstumu d ir nuo pagrindo apskritimo atkerta
lanka a. Pjuvio jstrizainé lygi I. Raskite ritinio turj.

d2
[;g?-‘; 12— 4d2 g2 g]

Ritinio pavirSiaus plotas lygus 547 cm?, jo spindulys ly-
gus R cm, kur R € [2; 4]. Raskite didZiausig ritinio tlrio
reikSme.

[547r cm?, kai R =3 cm]



66

410(A).

111 skyrius. SUKINIAL

Ritinio aukstiné lygi 5 cm. Auksting padidinus 4 cm, ritinio
taris padidéja 36 cm?. Raskite ritinio $oninio pavirSiaus
plota.

[307 cm?]

4. Ritinys ir prizmé

411(A).

412(A).

413(A).

414(A).

415(A).

[ ritinj jbréZtos prizmés pagrindas yra lygiaSonis trikampis,
kurio Soniné krastine lygi b, bukasis kampas — o. Prizmés
didesniosios Soninés sienos jstrizainé lygi /. Raskite ritinio

tarj.
|:;m2 112 -4p2 sin? %‘jl

S S
4cos? >
StaCiosios prizmés pagrindas yra rombas, kurio smailusis
kampas lygus o, maZesnioji istrizainé — d. Per tg jstriZzaing
ir kito prizmés pagrindo vir§ung einanti plok§tuma pasvirusi
i pagrindo plokStuma kampu B. Raskite | prizme¢ jbrézto

ritinio turj.
d3cos® £
nd’ cos > gp
T ogan
8sin %
sin 3

Ritinio a3inio pjtvio plotas lygus 24 m?, ritinio aukstinés ir

pagrindo skersmens santykis yra 3:2. ApskaiCiuokite ritinio

tlirj ir | ritinj jbréZtos taisyklingosios keturkampés prizmés
turj.

[247 m?, 48 m?]

Ritinio aSinio pjuvio striZainé lygi 2c, ji su pagrindo ploks-

tuma sudaro kampg B8. Raskite ritinio $oninio pavir§iaus

plota ir j ritinj jbréZtos taisyklingosios trikampés prizmés
torj.

2 . 3V/3c3 sin 2Bcos 8
[271'0 sin2p, === ]

Ritinio aSinio pjuvio perimetras lygus 28 m, pagrindo skers-
mens ir aukStinés santykis yra 4:3. ApskaiCiuokite ritinio
torj ir j ritinj jbréZto gretasienio, kurio pagrindo jstriZainés
susikerta 30° kampu, tori.

[967 m?, 96 m?]



4. Ritinys ir prizmé 67

416(A).

417(A).

418(A).

419(A).

420(A).

421(A).

422(A).

Ritinio aSinio pjlvio jstrizainé lygi 2a ir su sudaromaja
sudaro kampa «. Raskite ritinio Soninio pavirSiaus plotg ir
i ritinj jbréztos taisyklingosios $eSiakampés prizmés turj.
[2ma? sin 20, 3a3+/3 sina sin 2a]
[ ritinj jbréZta taisyklingoji trikampé prizme, kurios pa-
grindo krastiné lygi a. Prizmés Soninés sienos jstrizainé
su pagrindo plokStuma sudaro kampa «. Raskite ritinio
Soninio pavirSiaus plotg ir tarj.
[2na2~/§lga 7ra3tga]
3 7 3

I ritinj jbrézZta prizmé, kurios pagrindas — kvadratas. Tos
prizmés jstrizain¢ lygi a ir pasvirusi j pagrindo plok§tuma
kampu a. Raskite ritinio Soninio pavirSiaus plota ir tiirj.

3

rmalsin2a  wad cosa sin 2w
2 ’ 8

I ritinj ijbréZta taisyklingoji SeSiakampé prizmé. Jos Soni-
nés sienos jstrizainé lygi m ir su ritinio sudaromaja sudaro
kampa «. Raskite ritinio Soninio pavirSiaus plota ir turj.

[7rm2 sin 2, wm?3 sin a cos al

] ritinj jbrézta prizme, kurios pagrindas yra statusis trikam-
pis. Jo statinis lygus a, prie ji esantis kampas — . Soninés
sienos, einancios per tg statinj, jstriZainé pasvirusi j pagrin-
do plokS$tuma kampu «. Raskite ritinio Soninio pavir§iaus

plota ir tirj.
7'((12 Tf{l3
cosa? 2sin2a

[ ritinj jbréZta prizmeé, kurios pagrindas — lygiaSonis trikam-
pis ABC; LA =a, AB = AC, BC = 2a. Ritinio aukstiné
lygi b. Raskite ritinio turj, Soninio pavirSiaus plota ir priz-
mes tirj.

2
202, 22, 2pcrg ]
] ritinj jbrézta prizmeé, kurios pagrindas — statusis trikam-
pis. Jo vienas kampas lygus 30°, prie§ ji esantis statinis
— 2 m. Per tg statinj einanCios sienos jstriZainé pasvirusi j
pagrindo plok§tumg 45° kampu. Raskite ritinio tiirj, Soninio
pavirSiaus plotg ir prizmeés tirj.

[811 m3, 87 m?, 4/3 m3]
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423(A).

424(A).

425(A).

426(A).

427(A).

428(A).

1T skyrius. SUKINIAI

I ritinj jbréZta prizmé. Jos pagrindas — trikampis ABC,
kurio AB = a, AC = 2a, ZA = 120°. Ritinio aSinio pjuvio
istrizainé su pagrindo plok§tuma sudaro kampa a. Raskite
ritinio turj, $oninio pavirSiaus plotg ir prizmés tirj.

1ana’/7 8raliga 3 ]
[ 35 B T, a ﬁtga

] ritinj jbréZtas gretasienis ABCDABC|D,. Jo pagrin-
do jstrizainés kertasi smailivoju kampu 2o; ZBDB; = a.
Mazesnioji gretasienio pagrindo briauna lygi 2a. Raskite
ritinio tair] ir $oninio pavirSiaus plota.
[ i 471{13 Snaz]
sina sin2a? sin2«

[ ritinj jbréZta prizmé. Jos pagrindas — lygiaSoné trape-
cija, kurios vienas kampas lygus 120°, o kiekviena i3 trijy
kra$tiniy — 3 m. Prizmés aukstiné lygi ritinio pagrindo spin-
duliui. ApskaiCiuokite ritinio tuirj, Soninio pavir§iaus plota
ir prizmés turj.

[2771 m3, 187 m?, 8'4—‘/5 m3]

I ritinj jbréZta trikampé piramidé, kurios pagrindas — taisyk-
lingasis trikampis ABC. Sienos MAB ir MAC statmenos
pagrindo plok§tumai, treCioji siena su pagrindo plokStuma
sudaro kampa a. Piramidés aukstiné lygi a. Raskite ritinio
ttrj, Soninio pavir§iaus plota ir piramidés turj.
[4na3ctg2a drnatciga o 3ctg2a]
9 - 3 9

I ritinj jbréZta SeSiakampé piramide MABCDEF. Sie-
nos MED ir MDC statmenos pagrindo plokStumai, siena
AF M pasvirusi j pagrindo plokStuma kampu «. Piramidés
aukstiné lygi a. Raskite ritinio turj ir Soninio pavirSiaus
plota.

[na3 cigla 2nazctga]
3
Taisyklingosios trikampés prizmés pagrindo kraStiné lygi
a, Soninés sienos jstrizainé su pagrindo plokStuma sudaro

kampa «. Raskite | prizm¢ jbréZto ritinio turj.
[%a3 tga]
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429(A).

430(A).

431(A).

432(A).

433(A).

434(A).

435(A).

I ritinj jbréZta taisyklingoji SeSiakampé prizmé. Jos Soninés
sienos istrizainé lygi d ir su pagrindo plokS§tuma sudaro
kampa «. Raskite ritinio pavirSiaus plota.

[2\/§nd2 cos & cos(45° — a)]

I statyjj gretasienj jbréztas ritinys. Ritinio thris du kartus
mazesnis uZ gretasienio turj. Raskite dvisienius kampus
prie gretasienio Soniniy briauny.

2

[arcsin - arcsin 2]

n
Staciosios prizmés tiris lygus V. Jos pagrindas yra statusis
trikampis, kurio smailusis kampas lygus B, prie§ ji esantis
statinis — b. Raskite apie prizme¢ apibréZto ritinio Soninio
pavirSiaus plota.
2nV
[hcosﬂ]

Trikampés prizmés aukStiné lygi H. Jos pagrindo du kam-
pai lygs « ir B, i§ treio kampo vir§tinés nuleista aukstiné
lygi h. Raskite apie prizmeg apibréZto ritinio turj ir prizmés
Soninio pavirSiaus plota.

. at+p
nh2H hHSl“T

.2 s 200
4sin® o sin“ g sin%sing

I ritinj jbréZtas gretasienis. Jo jstrizainé su didesniaja Sonine
siena sudaro kampa ¢, su pagrindo plok§tuma - kampg o,
didesnioji pagrindo krastiné lygi a. Raskite ritinio turj.
ma’ sin 2a cosa
[8(cos(a+,8)cos(a—ﬁ))3/2]

] gretasienj jbréZtas ritinys. Jo tiris m karty maZesnis uZ
gretasienio turj. Raskite dvisienius kampus prie gretasienio
$oniniy briauny.

. 4 . 4

[arcsm —.» T — arcsin m]

I ritinj jbréZtos prizmés pagrindas yra lygiaSonis trikampis,

kurio kampas lygus 120°, $oniné kraitiné — +/3. Didesnio-
sios Soninés sienos jstrizainé lygi 5. Raskite ritinio turj.

[127]
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436(A).

II1 skyrius. SUKINIAI

Staciosios prizmés pagrindas yra rombas, kurio kampas ly-
gus 60°, maZesnioji jstrizainé — 2. PlokStuma, einanti per
ta jstrizaing ir kito prizmés pagrindo vir§ung, pasvirusi |
pagrindo plokS§tumg 45° kampu. Raskite | prizme jbréZto

ritinio tlirj.
(33137:]
4

5. Kiigis

437(B).

438(B).

439(B).

440(B).

441(B).

442(B).

Kugio aukstiné lygi H. Kokiu atstumu nuo kiigio vir$ii-
nés reikia perkirsti kiigj jo pagrindo plok$tumai lygiagrecia
plokStuma, norint, kad pjavio plotas bty lygus pusei pa-

grindo ploto?
2]
Kugio pagrindo spindulys lygus R. Kugis perkirstas pa-
grindo plokStumai lygiagrecia plok§tuma, einancia per auk$-
tinés vidurio taSka. Raskite gauto pjuvio plota.
1. p2
[in#]

Kugio aukstiné lygi 20, jo pagrindo spindulys — 25. Kugis
perkirstas per jo virSung einancia plok§tuma. Raskite gauto
pjivio plota, kai pjiivio atstumas nuo kiigio pagrindo centro
lygus 12.

[500]

Kugio aukstiné lygi H, kampas tarp aukstinés ir sudaromo-
sios — 60°. Raskite per dvi viena kitai statmenas sudaro-
masias einancio pjuvio plota.

247

Kugio aSinis pjuvis — statusis trikampis. Kiigio pagrindo
spindulys lygus 5 cm. Apskai¢iuokite kiigio asinio pjuvio
plota.

[25 cmz]

Kigio sudaromoji lygi /, ainio pjuvio kampas prie vir§iinés
— ¢. Raskite kiigio pagrindo plota.
[7112 sin’ 52‘3]



5. Kiigis

443(B).

444(B).

445(B).

446(A).

447(A).

448(A).

449(A).

71

Kiigio pagrindo plotas lygus Q, sudaromoji — /. Raskite
kugio aSinio pjuvio plota.
[/2-9)]

Per kugio virSung eina plok$tuma, kuri nuo pagrindo ap-
skritimo atkerta 90° lanka. Kugio aukstiné lygi pagrindo
spinduliui. Raskite kuigio pjavio plota.
]
2

Per kiigio virSiing einanti plokStuma su pagrindo plok$tuma
sudaro 45° kampg ir atkerta ketvirtj pagrindo apskritimo.
Kigio aukstine lygi 10 cm. Raskite gauto pjuvio plota.

[100v2]

Kiigio pagrindo spindulys lygus R, sudaromoji pasvirusi i
pagrindo plok$tuma kampu «. Kugis perkirstas per virsu-
ne einancia plokS§tuma, kuri su pagrindo plokStuma sudaro
kampa ¢. Raskite gauto pjiivio plota.

[—Rz—‘gﬁ——\/sin(w +a)sin(p — a)]

cos a sin? 7

Kugio pagrindo spindulys lygus R, sudaromoji pasvirusi i
pagrindo plok$tuma kampu «. Kugis perkirstas per virsiing
einanCia plokStuma, kuri su kugio aukStine sudaro kampg
@. Raskite gauto pjuvio plota.

[—Rf—‘gg—-\/cos((p + a) cos(p — a)]

cosa cos? ¢

Per dvi kigio sudaromasias, kurios sudaro kampa ¢, einanti
kuigio pjovio plokStuma pasvirusi j jo pagrindo plok$tuma
kampu «. Gauto pjuvio plotas lygus S. Raskite kiigio

aukstine.
[sin a,/Sctg$ ]

Kiigio aSinio pjuvio plotas lygus S. Kiigio pagrindo ploks-
tumai lygiagretaus pjivio, einantio per aukStinés vidurj,
plotas lygus Q. Raskite kampa tarp kiigio sudaromosios
ir pagrindo plokStumos.

[arctg f—’é]
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450(A).

451(A).

452(A).

453(A).

I skyrius. SUKINIAI

Kampas tarp kiigio sudaromosios ir jo aukstinés lygus
arccos 2?. Kugis perkirstas per dvi jo sudaromasias ei-
nanlia plok$tuma. Kampas tarp kiigio aukstinés ir pjuvio
plok$tumos lygus kampui tarp ty sudaromujy. Irodykite,

kad tas kampas lygus 60°.

Vieno kiigio vir§iné yra kito kuigio pagrindo centras. Di-
dZiausias kampas tarp pirmo kugio sudaromuyjy lygus 60°,
tarp antro kuigio sudaromyjy — 90°. Kugio aukstiné lygi
3 m. ApskaiCiuokite kreives, kuria kertasi tie kuigiai, ilgj.

[37(+/3 - 1) m]

Kigio pagrindo ir adinio pjavio ploty santykis lygus sr. Ko-
kiu kampu kiigio sudaromoji pasvirusi j pagrindo plokStu-
mg?

[45°]

Kiigio pagrindo spindulys lygus % Kigis perkirstas per jo
aukstinés vidurj einanéia ir pagrindo plok§tumai lygiagretia
plokstuma. Raskite gauto pjuvio plota.

(6,25]

6. Kugio pavirsiaus
plotas ir taris

454(B).

455(B).

Kugio Soninio pavirSiaus plotas lygus S, sudaromoji pasvi-
rusi | pagrindo plok$tuma kampu «. Kiigio pagrindui lygia-
greti plokStuma kiigj dalija | dvi lygiatures dalis. Raskite
atstuma nuo kiigio vir$uinés iki tos plokStumos.

sina S
35 ¥ msina

Kugio sudaromoji d vienety ilgesné uZ aukSting. Kampas
tarp kiigio sudaromosios ir aukstinés lygus ¢. Raskite kugio

pavirSiaus plota.
|:1'u12 sin? (%+(§) cos % :I

sin3 4
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456(B).

457(B).

458(B).

459(B).

460(B).

461(B).

462(B).

463(B).

Kiugio pagrindo ploto ir Soninio pavirSiaus ploto santykis
lygus m, sudaromoji — /. Raskite kiigio torj.

[%szs/ 1 — mz]

Kiigio sudaromosios ir jo aukstinés skirtumas lygus 3, kam-
pas tarp jy — 60°. Raskite kugio tiirj, laikydami, kad = =
3,14.

(84,78]

Kiugio aukstiné lygi 12 cm, aSinio pjiivio perimetras — 36 cm.
Raskite kuigio tirj.
[1007r cm3]

Kugio aukstinés ir sudaromosios santykis yra 35:37, Soninio
pavirSiaus plotas lygus 444x cm?. Raskite kiigio tarj.
[16807 cm?]

Kugis perkirstas per dvi jo sudaromasias einancia ploks-
tuma. Kampas tarp ty sudaromyjy lygus «, gauto pjavio
plotas — S. Kiigio pagrindo plotas lygus Q. Raskite kiigio

Soninio pavirSiaus plota.
' 2750
sina

Kigio aSinio pjlivio kampas prie vir§unés lygus «, pagrindo
plotas — Q. Raskite kiigio pavirSiaus plota.

20 cos? (45:—%)
sin %

Kugio sudaromosios ir aukstinés skirtumas lygus a, suda-
romoji pasvirusi j pagrindo plokS§tuma kampu a. Raskite
kugio turj ir pavirSiaus plota.

a
nu2 cosa 0052 E

nad . 3 o a
pLE A 4 )t ——i
318G+, 2sint (45°-%)

Kugio Soninio paviriaus plotas lygus S, pavirSiaus plotas
— P. Raskite kampga tarp kiigio sudaromosios ir aukstinés.

. P=S]
[arcsm £
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464(B).

465(B).

466(B).

467(B).

468(B).

469(B).

470(B).

471(B).

472(B).

473(A).

11 skyrius. SUKINIAI

Kigio aSinio pjuvio kampas prie vir§tinés lygus 90°, plotas
— 18 cm?. Raskite kiigio tarj.
[lSﬁn cm3]

Kugio sudaromoji lygi 6 cm ir su pagrindo plokStuma su-
daro 45° kampa. Raskite kiigio tiirj.
[7+/3 cm?]

Kigio aSinis pjuvis — taisyklingasis trikampis, kurio krastiné
lygi 6 cm. Raskite kugio turj.
7 7 [9v/37 cm?)

Kigio pagrindo skersmuo lygus 6 cm, kampas tarp sudaro-
mosios ir pagrindo plok§tumos — 30°. Raskite kiigio tarj.

[3v37 cm?]

Kiigio aukStiné lygi H, sudaromoji pasvirusi | pagrinda
kampu «. Raskite kiigio turj ir Soninio pavirsiaus plota.
[nH3gg2a nHzcma]
3

> sinfa

Kiugio sudaromoji lygi a ir pasvirusi | pagrindo plokStuma
kampu B. Raskite kiigio tirj ir Soninio pavirSiaus plota.
[ﬂa3 cos6g sin2é, naz cos ﬂ]

Kugio adinio pjuvio virSunés kampas lygus 28, sudaromoji
— c¢. Raskite kiigio Soninio pavirSiaus plotg ir tirj.
2 . nc3sn28sin B
[JTC sin 8, 3 ]

Kugio sudaromoji lygi / ir su pagrindo plok$tuma sudaro

60° kampa. Raskite kiigio turj. ,
.
[8«/3]

Kigio taris lygus 2407, aSinio pjuvio plotas — 60. Raskite
kigio sudaromaja.

[13]
Kiigio pagrindo apskritimo styga lygi m ir jungia 90° lanko
galus. Plok$tuma, kuri eina per ta styga ir kuigio virStne, su
pagrindo plokStuma sudaro kampg ¢. Raskite kiigio $oninio

pavirSiaus plota.
= /%2 1]



6. Kiigio pavirSiaus plotas ir tiris 75

474(A).

475(A).

476(A).

477(A).

478(A).

479(A).

480(A).

481(A).

482(A).

Kigio pagrindo apskritimo styga yra nutolusi nuo centro
atstumu d ir jungia 120° lanko galus. Plok$tuma, einanti
per ta stygg ir kuigio virStng, su pagrindo ploks§tuma sudaro
kampa B. Raskite kitgio pavirSiaus plota.

[2nd2 (2 + \/m)]

Kugio tiiris lygus 967, jo aukstinés ir sudaromosios santy-
kis — 0,8. Raskite kugio auksting.

(8]

Kugio aSinio pjiivio kampas prie vir§unés lygus 2a, suda-
romosios ir aukstinés suma — m. Raskite kiigio tirj.

[:an sin’ & cosa
Y a
24 cost =

2

Kiigio tiris l<ygus 407, sudaromosios ir aukStinés kampo
kosinusas — 5. Raskite kuigio sudaromaja.

(7]

Kigio turis lygus 240w, sudaromosios ir pagrindo ploks-
tumos kampo tangentas — 1_52 Raskite kbgio aSinio pjuvio
plota.

(60}

Kigio 3oninio pavirSiaus plotas lygus 18, atstumas nuo pa-
grindo centro iki sudaromosios — 6. Raskite kiigio tirj.
[36]

Kigio Soninio pavirSiaus plotas lygus dvigubam pagrindo

plotui, aSinio pjuvio plotas lygus +/3. Apskaitiuokite kiigio

tarj. -
[&

3

Kigio sudaromoji pasvirusi j pagrindo plok§tuma kampu o,
jo pavirSiaus plotas lygus S. Apskaiiuokite kugio turj.

o -
835 3 cosar
3cos _E25 2n

Kigio turis lygus 81. Kugio aukstiné padalyta i tris lygias
dalis. Per dalijimo taSkus einantios pagrindo plok3tumai
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483(A).

II skyrius. SUKINIAI

lygiagreCios plok§tumos dalija kugj i tris dalis. Raskite
viduriniosios kiigio dalies turj.

(21]
Reikia pagaminti kiigio formos detalg, kurios sudaromoji

lygi 20 cm. Koks turi biiti detalés aukstis, kad jos tiris
buty didZiausias?
[203 3]

7. Kiigis ir piramidé

484(A).

485(A).

486(A).

487(A).

488(A).

I ktigj ibrézta taisyklingoji trikampé piramidé. Jos sienos
pasvirusios | pagrindo plok§tuma kampu «. Kugio sudaro-
moji lygi a. Raskite kiigio turj ir Soninio pavirSiaus plota.
4nadga 2na2y/3
[3(4+lgza)./4+tg2a’ Ja+gta
I kugj ibréZta taisyklingoji keturkampé piramidé. Jos $o-
ninés briaunos pasvirusios j pagrindo plok$tuma kampu o.
Piramidés apotema lygi a. Raskite kugio turj ir Soninio

pavirSiaus plota.
na3y/2sin2a 2nalcosa
s )
3(l+sin2a); I4sinta  14sin®a

I kiigj, kurio sudaromoji pasvirusi | pagrindo plokStuma
kampu o, jbrézta taisyklingoji trikampé piramidé. Kugio
pagrindo spindulys lygus a. Raskite piramidés turj.
[a’ﬁtga]
4
I kugj, kurio sudaromoji pasvirusi | pagrinda 60° kampu,
jbrézta taisyklingoji trikampé piramidé. Kugio pagrindo
spindulys lygus a. Raskite piramidés turj.
[0,754%]
I kuogj, kurio sudaromoji pasvirusi | pagrindg 45° kampu,
ibrézta taisyklingoji keturkampé piramide. Kugio pagrindo
spindulys lygus a. Raskite piramidés turi.
&
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489(A).

490(A).

491(A).

492(A).

493(A).

494(A).

495(A).

Piramidés pagrindas - statusis trikampis, kurio statiniai 3 m

ir 4 m. [ .piramide jbréZtas kugis. Jo sudaromoji pasvirusi

i pagrindo plokStumg kampu «. Raskite piramidés turj.
[2tga m?]

Piramidés pagrindas — rombas, kurio krastiné lygi 2a, smai-
lusis kampas — «. | piramide jbréztas kiigis. Jo sudaromoji
pasvirusi j pagrindo plok§tuma kampu «. Raskite piramidés
tiirj.

[§a3 sina tg a]

I kuigj ibréZtos piramidés pagrindas yra staciakampis, ku-
rio mazesnioji krastiné lygi a, kampas tarp jstrizainiy — a.
Soning siena, kuri eina per pagrindo maZesniaja krasting,
pasvirusi | pagrindo plokStumg kampu ¢. Raskite kugio

tarj.
na’ cos % go
24sin® S
sin 2

I kiigi ibrézta taisyklingoji keturkampé piramidé. Jos apo-
tema lygi 2 ir pasvirusi | pagrindo plok$tuma 60° kampu.
Apskaiciuokite kugio turj.

[2”2 3]

] taisyklingaja trikampe piramidg jbréZtas kugis. Kagio su-
daromoji pasvirusi | pagrindo plok§tuma 45° kampu. Kugio
aukstiné lygi 1. Apskaiciuokite piramidés turj.

[V3]

I kingj jbrézta taisyklingoji trikampé piramidé. Jos apote-
ma lygi 4, Soniné siena pasvirusi | pagrindo plok§tuma 60°
kampu. Raskite kugio turj.

[32%[3]

3

[ taisyklingaja keturkampg piramide jbréZtas kugis. Pirami-
dés Soniné briauna lygi 2 ir pasvirusi | pagrindo plokStuma
30° kampu. Raskite kuigio turj.
n
2]
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496(A)

497(A).

498(A).

499(A).

500(A).

S01(A).

IIT skyrius. SUKINIAI

I kiigj jbrézta taisyklingoji keturkampé piramidé. Jos Soni-
né siena pasvirusi j pagrindo plok§tuma kampu «. Kigio
aukstiné lygi a. Raskite kuigio Soninio pavirSiaus plota ir

piramidés tirj.
3 o2
[JT V2a?ctga/1+ 2ctg?a, 59—%—‘5—“]

Piramidés pagrindas — trikampis, kurio kratinés lygios 5 m,
12 m ir 13 m. Piramidés 3Soninés sienos pasvirusios | pa-
grindo plok§tuma kampu «. Raskite piramidés ir | jg jbréZto
ktigio tiirius ir Soniniy pavirsiy plotus.

[20tga m?, 8—”—;& m3, 30 q? Az mz]

’ cosa m~, cos o

I taisyklingaja trikampe piramide jbréZtas kiigis. Jo pa-
grindo spindulys lygus a. Piramidés dvisienis kampas prie
pagrindo krastinés lygus «. Raskite piramidés ir kiigio ti-
rius, piramidés pjvio, gauto perkirtus jy aukstinei statmena
plokStuma, dalijan¢ia aukSting santykiu 4:5 (pradedant nuo
virstinés), plota.

3 At 16a2\/3
[3a V3tga, TOEL —%—7-—-]

Taisyklingoji trikampé piramidé, kurios aukstiné lygi a,
ibéZzta j kuigj. Piramidés Soninés sienos pasvirusios j pagrin-
do plok$tuma kampu «. Raskite piramidés ir kagio turius,
piramidés pjuvio, lygiagretaus pagrindui ir dalijan¢io auks-
ting santykiu 3:5 (pradedant nuo vir§iinés), plota.
[a3 Jctgla madcigla 274° 3clg2a]
T T3 256

I kugj jbrézta taisyklingoji keturkampé nupjautiné piramidé.
Jos apatinis pagrindas jbréztas j kugio pagrinda. Apatinio
pagrindo plotas lygus 18 m?, viriutinio pagrindo plotas —
9 kartus mazesnis. Kugio sudaromoji pasvirusi | pagrindo
plokstuma 45° kampu. Raskite kiigio auksting ir nupjauti-
nés piramidés tarj.

[3 m, 3 m3]

[ taisyklingaja nupjauting trikampg piramide jbréZtas nu-
pjautinis kiigis. Apie piramidés pagrindus apibréZty apskri-
timy spinduliai lygus 2 m ir 8 m. Piramidés Soniné briauna
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502(A).

S03(A).

504(A).

505(A).

506(A).

S07(A).

lygi 2+/13 m. Raskite nupjautinés piramidés auksting ir
nupjautinio kiigio torj.
[4 m, 287 m?]
1 kuigi ibréZta taisyklingoji nupjautiné trikampé piramidé.
Jos apatinis pagrindas jbréztas j kiigio pagrinda. Apatinio
pagrindo plotas 4 kartus didesnis uZ virSutinio pagrindo plo-
ta. Kugio aukstiné lygi 8 m, sudaromoji — 10 m. Raskite
nupjautinés piramidés auksting ir torj.
[4 m, 633 m?]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés apati-
nio pagrindo briauna lygi 12 m, virSutinio — 2 m, apotema
— 13 m. [ piramidg¢ jbréZtas nupjautinis kiigis. Raskite
nupjautinio kugio turj.
P ° (1727 m3]
I nupjautinj kiigj jbréZta taisyklingoji trikampé nupjautiné
piramid¢é. Jos pagrindy krastiniy ilgiai lygis a ir 2a, So-
ninés briaunos pasvirusios i pagrindo plok§tuma kampu «.
Raskite nupjautinio kiigio $oninio pavirSiaus plotg ir tarj.
[n’a2 7na3\/§tga]

cosa’ 27

I nupjautinj kiigj jbréZta taisyklingoji keturkampé nupjau-
tiné piramidé. Jos pagrindy krastiniy ilgiai lygus a ir 3a,
Soninés briaunos pasvirusios j pagrindo plok§tuma kampu
«. Raskite nupjautinio kiigio Soninio pavirSiaus plotg ir tarj.
. [l3na3ﬁtga 4_71_93]

6 > cosa

I kiigj jbréZta piramid¢. Jos pagrindas — statusis trikampis,
kurio jZambiné lygi c, smailusis kampas — «. Piramidés
Soniné siena, einanti per prie§ duota kampa esantj statinj,
pasvirusi | pagrindo plok§tuma kampu pB. Raskite kigio
tarj.

an [nc3 cos atg g]

74

[ kg jbrezta piramide SABC. Jos pagrindas — trikampis
ABC, kurio AB = AC, BC = a, £CAB = «. Soni-
né siena SCB pasvirusi | pagrindo plok§tuma kampu B.
Raskite kiigio Soninio pavirSiaus plota.

na?fcos? a+cig?
4sinactg g
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S08(A).

509(A).

S10(A).

1 skyrius. SUKINIAI

Atstumas nuo taisyklingosios trikampés piramidés pagrin-
do vir§anés iki prie§ ja esanios $oninés sienos lygus b.
I piramidg jbréZtas kugis. Kampas tarp kiigio sudaromo-
sios ir pagrindo plok§tumos lygus «. Raskite kuigio turj ir

pavirSiaus plota.
h nh?
81sinacosa’ 18sin % cosa

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné briauna lygi
b, kampas tarp Soninés briaunos ir pagrindo plokStumos
lygus ¢. Raskite | piramide jbréZto kugio turj.

b3 cos g sin 2¢p
12

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné ly-
gi a, plok3Ciasis kampas prie vir§inés lygus ¢. Raskite |
piramide ibréZto kugio tarj.

-1
[7m3\/3 cos(30° + g)cos(30° - g)(los sin ”5’) ]

8. Rutulys

511(B).

512(B).

513(B).

514(B).

S515(B).

Rutulio spindulys lygus 41 dm. Rutulj kerta plok§tuma,
nutolusi nuo centro per 9 dm. Raskite gauto pjavio plota.
[167 m?]

Rutulj kerta per jo spindulio vidurio taskg einanti tam spin-
duliui statmena plokStuma. Raskite gauto pjivio ir didZiojo
skritulio ploty santykj.

{3:4]

Rutulio didZiojo skritulio plotas lygus 1 m2. Raskite rutulio
pavirSiaus plota.
[4 m?]

2. Raskite rutulio

Rutulio pavirSiaus plotas lygus 2257 m
tarj.

[562,57 m?]

Pusrutulio spindulys lygus R. Raskite jo pavirSiaus plota.

[37R?)



8. Rutulys

516(B).

517(B).

518(B).

519(B).

520(B).

S21(B).

522(B).

523(B).

81

I3 triju rutuliy, kuriy spinduliai lygis 3 ¢cm, 4 cm ir 5 cm,
padarytas vienas rutulys. Koks jo spindulys?
. [6 cm]

Kaip pasikeis rutulio pavirSiaus plotas ir tiris, rutulio spin-
dulj padidinus 4 kartus?
[Padidés 16 karty, padidés 64 kartus]

Rutulio spindulys lygus 63 cm. Taskas A yra rutulio lie-
¢iamojoje plokStumoje 16 cm atstumu nuo lietimosi tagko.
Raskite trumpiausia atstuma nuo tasko A iki rutulio pavir-
Siaus.

[2 cm]

Rutulio spindulys lygus R. Per spindulio gala einanti ploks-
tuma su tuo spinduliu sudaro 60° kampa. Raskite pjavio

plota.
[ire]

Rutulio spindulys lygus 13 cm. A, B, C - rutulio pavirSiaus
taSkai. Juos jungianciy atkarpy ilgiai lygis 6 cm, 8 cm ir
10 cm. Raskite atstuma nuo rutulio centro iki ploks$tumos
ABC.

[12 cm]

Rutulj kertanCios plok$tumos atstumas nuo rutulio centro
lygus 2 m. Pjuvio plotas lygus St m2. Apskaitiuokite
rutulio spindulj.

(3 m]

Per rutulio spindulio galg eina plok§tuma, sudaranti su spin-
duliu kampa . Atstumas nuo rutulio centro iki plok§tumos
lygus 2 m. Raskite pjiivio plotg ir rutulio spindulj.

2

[47r ctg’ a, m]

Rutulio skersmeniui statmenas pjuvis dalija skersmenj AB

santykiu 3:5. Didesnioji styga, jungianti viena skersmens

AB galy su pjuvio apskritimo tasku, lygi 2a~+/10. Raskite
rutulio spindulj.

[4a]
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524(B).

525(B).

526(B).

527(B).

528(B).

529(B).

530(A).

S31(A).

III skyrius, SUKINIAI

Rutulio skersmeniui statmena plokStuma ta skersmenj dalija
i 3 cm ir 9 cm atkarpas. Raskite rutulio daliy, | kurias jj
dalija ta plokStuma, ttirius.

[457 cm?, 2437 cm’]

Rutulio spindulys lygus 75 cm, jo i§pjovos pagrindo spin-
dulys — 60 cm. Raskite rutulio i§pjovos tirj.
[1125007 cm® arba 450000 cm?]

Rutulio sluoksnio aukstiné lygi 7 cm, pagrindy spinduliai -
16 cm ir 33 cm. Raskite rutulio sluoksnj ribojancios sferos
juostos plota.

[9107 cm?]

Rutulio skersmuo lygus 25 cm. A - rutulio paviriaus ta§-
kas, a — apskritimas, kurio kiekvieno tasko atstumas iki
taSko A lygus 15 cm. Raskite apskritimo a spindulj.

{12 cm]

Rutulio spindulys lygus 15 m. Salia rutulio, 10 m atstumu
nuo rutulio pavirSiaus, yra taskas A, rutulio pavirSiuje —
apskritimas, kurio kiekvieno taSko atstumas nuo tako A
lygus 20 m. Raskite to apskritimo ilgj.

[247 m]

Rutulio, kurio spindulys OM, lie¢iamojoje plok§tumoje yra
/65 m ilgio atkarpa M D. Per taika D eina kirstiné DOK,
lygi 13 m. ApskaiCiuokite rutulio spindulj.

(4 m]

Dvieju rutuliy spinduliai lygis 25 dm ir 29 dm, atstumas
tarp ju centry — 36 dm. Raskite rutuliy pavirSiy susikirtimo
linijos ilgj.

[4r m]

Trikampio kraStinés, lygios 13 cm, 14 cm ir 15 cm, lietia
rutulj, kurio spindulys lygus 5 cm. Raskite atstuma nuo
rutulio centro iki trikampio plok$tumos.

[3 cm]



8. Rutulys

532(A).

533(A).

534(A).

535(A).

536(A).

537(A).

S38(A).

83

Rutulio dviejy pjuviy plokStumos viena kitai statmenos.
Viena jy eina per rutulio centra, kita nutolusi nuo jo per
12 cm. Pjuviy bendra styga lygi 18 cm. Raskite pjuviy
plotus.

[2257r cm?, 8l cmz]

Du rutulio pjuviai turi vienintelj bendra taska. Pjuviy ploks-
tumos sudaro 60° kampa, viena jy eina per rutulio centra.
Atstumas tarp pjuviy lygiagreciy skersmeny lygus 10 cm.
Raskite rutulio skersmenj.

[% em]

Per rutulio skersmens AB gala A eina dvi plokStumos, ne-
vienodai pasvirusios | AB. [rodykite, kad mazesnis skers-
muo yra to pjuvio, | kurio plok§tuma A B pasvirgs didesniu
kampu.

Dvi plok§tumos kertasi kampu 2¢, kerta rutulj ir abi yra
vienodai nutolusios nuo rutulio centro. Pjiviy spinduliai
lygiis a, atstumas nuo rutulio centro iki tiesés, kuria kertasi
plokStumos, lygus 3a. Raskite rutulio spindulj.

[av1+9sin’a]

Per du rutulio taS8kus A ir B, kurie néra vieno skersmens
galai, eina du pjuiviai: vienas per rutulio centra, kitas stat-
menas pirmajam pjiviui. [rodykite, kad pirmojo pjuvio ap-
skritimo mazZesnysis lankas AB yra maZesnis uZ antrojo
pjiivio apskritimo lanka AB.

PlokStuma P liecia rutulj taske M, plokStuma Q kerta ploks-
tumg P kampu «a. Be to, plok$tuma Q kerta rutulio skers-
menj AM taske K, AK : KM = 3: 1, atstumas nuo tasko
K iki plokStumy P ir Q susikirtimo tiesés lygus 2a. Ras-
kite rutulio spindulj ir atstumg nuo rutulio centro iki pjuvio
plokStumos.

[4a sina, asin2a]

Per rutulio pavirSiaus taSka eina dvi plok§tumos, sudaran-
Cios 120° kampa. Vienos plokStumos atstumas nuo rutulio
centro lygus 11 dm, kitos — 13 dm. ApskaiCiuokite rutulio
spindulj ir pjuviy plotus.

[14 dm, 757 dm?, 277 dm?]



84

S539(A).

540(A).

541(A).

S42(A).

543(A).

544(A).

545(A).

546(A).

IIT skyrius. SUKINIAI

Rutulio pjiivis statmenas skersmeniui AB ir taSke K dalija
ji santykiu AK : KB =1: 3. Pjuvio plotas lygus 127 m?.
Apskaiciuokite rutulio tirj.

S

Rutulj kerta plokStuma, einanti per spindulio OB galag B
ir su spinduliu sudaranti 30° kampa. Pjuvio plotas lygus
3 m2. Apskaiciuokite rutulio tirj ir didesniosios rutulj
ribojancios sferos nuopjovos plota.

[%n m3, 127 m2]

Rutulio, kurio spindulys OM, lieCiamojoje plokStumoje P
yra atkarpa ME, lygi V3 m. Rutulj kerta per taska O ir
atkarpos OM vidurio taska einanti plok§tuma Q, sudaranti
60° kampa su plokStuma P. Apskaiciuokite rutulio turj ir
pavirSiaus plota.

[2887 m?, 1447 m?]

Rutulys perkirstas plok$tuma, statmena skersmeniui AB ir
nutolusia nuo rutulio centro atstumu a. Tiesé, jungianti
taSka A su pjuvio apskritimo taSku, su ta plok§tuma sudaro
kampa o. Raskite rutulio turj ir pavir§iaus plota.
4nal 4na?
Jcos 20 M]
Vienoje rutulio centro puséje yra du lygiagretiis pjuviai. Jy
plotai lygiis 49 dm? ir 47 m?, atstumas tarp pjiviy lygus
9 dm. Raskite rutulio pavirSiaus plota.
[2571 m2]

Rutulio nuopjovos aukstiné lygi 0,1 rutulio skersmens. Ku-
rig rutulio turio dalj sudaro tos nuopjovos tiiris?
[0,028]

Rutulio ipjovos alinio pjiivio lankas lygus 120°. Raskite
iSpjovos ir atitinkamos nuopjovos tiiriy santykj.
[3:1]

Rutulio nuopjovos aSinio pjuvio lankas lygus 90°. Raskite
nuopjovos ir atitinkamos i$pjovos tliriy santyki.
[~ 0,396]



8. Rutulys

547(A).

548(A).

549(A).

S50(A).

S51(A).

552(A).

553(A).

S554(A).

85

Rutulio iSpjovos spindulys lygus R, jos aSinio pjivio kam-
pas — 120°. Raskite iSpjovos tarj.
]

Rutulio i§pjovos pagrindo apskritimo spindulys lygus 60 cm,
rutulio spindulys lygus 75 cm. Raskite rutulio i§pjovos turj.
[l 12,57 dm3]

Rutulio tiiris lygus 7%\/671. Raskite rutulio paviriiaus plota.
(6]
Rutulj, kurio spindulys lygus %, kerta plok$tuma, nuo ru-

tUliO centro nutolusi atstumu “—]0 . Raskite .GViO lth.
= pjuvio p
[576]

Rutulio spindulys lygus a, rutulio nuopjovos aSinio pjuvio
lankas lygus 4a (4a < 180°). Raskite rutulio nuopjovos
auksting. .
[2a sin? a]

Metalinis rutulys, kurio spindulys lygus V2, perlydytas i
kugi. Kugio Soninio pavirSiaus plotas tris kartus didesnis
uZ pagrindo plota. Raskite kiigio aukstine.

4

Rutulio nuopjovos asinio pjuvio lankas lygus 120°, rutulio
nuopjovos spindulys lygus a. Raskite rutulio nuopjovos
aukstine.

[0,5a]

Du rutuliai, kuriy spinduliai lygis r, ir dar du vienodi rutu-
liai, kuriy spinduliai neZinomi, sudéti taip, kad kiekvienas
rutulys lie€ia tris kitus rutulius ir duota plok§tuma. Raskite
neZinomus rutuliy spindulius.

[+ V3)r]
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HI skyrius. SUKINIAI

9. Rutulys ir
piramidé

555(A).

556(A).

557(A).

558(A).

559(A).

560(A).

Rutulio, apibréZto apie taisyklingaja keturkampe piramidg,
centras nutoles nuo $oninés sienos atstumu ¢, nuo Soninés
briaunos — atstumu b. Raskite rutulio spindulj.

N ab ]
V242 —b?

I taisyklingaja keturkampeg piramidg jbréZto rutulio centras
nuo $oninés briaunos nutoles +/2 cm atstumu, nuo pagrindo
krastinés — \/5 cm atstumu. Raskite rutulio spindul;.

[7 em]
I rutulj, kurio spindulys R, jbrézta keturkampé piramidé.
Jos pagrindas yra staCiakampis. Kampas tarp statiakampio
jstrizainiy lygus «. Piramidés Soninés briaunos pasvirusios
i pagrindo plok§tuma kampu ¢. Raskite piramidés pagrindo
plota.

[2R2 sin? 2¢ sin oz]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné ly-
gi a, kampas tarp Soninés briaunos ir aukstinés lygus o.
Raskite apie piramidg¢ apibréZto rutulio pavirSiaus plota.

[ 4ma’
3sin? 20
Piramidés pagrindas yra rombas, kurio smailusis kampas

lygus . Kiekvienas dvisienis kampas prie pagrindo kras-
tinés lygus ¢. | piramide jbréZto rutulio spindulys lygus r.

Raskite piramidés tarj.
arhgpag? %
\ T Jsina

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soninés briaunos su-
daro kampa 2. Apie piramidg apibréZto rutulio centras nuo
piramides pagrindo nutolgs atstumu d. Raskite piramidés
tor.
213 (o3
[gd"‘ tg 2actgoz]
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561(A).

562(A).

563(A).

564(A).

S565(A).

S66(A).

S67(A).

Rutulio tiris lygus V. | rutulj jbréZtos taisyklingosios ketur-
kampés piramidés prieSingos Soninés briaunos sudaro kam-
pa . Raskite piramideés turj.

V. oin2 2¢a
[; sin” o cos 5]
Rutulio spindulys lygus R. | rutulj jbréZtos taisyklingosios
keturkampés piramidés Soniné briauna su pagrindo plokstu-
ma sudaro kampa «. Raskite piramidés tirj.

[%R3 sin® 2o tg a]

[ rutulj jbréZta taisyklingoji keturkampé piramidé. Jos $o-
ninés briaunos pasvirusios j pagrindo plok§tuma kampu «.
Piramidés aukstiné lygi 2¢. Raskite rutulio pavirSiaus plota
ir piramidés turj.
[ELZ 16¢3 clgza]
sin o’ 3
I taisyklingaja keturkampg piramidg, kurios Soninés sienos
aukstiné lygi a ir pasvirusi i pagrindo plokStumg kampu 2«,
jbréZtas rutulys. Raskite rutulio tiirj ir piramidés turj.

2 .
[%na3 cos? 2u tg3 o, §a3 cos 2« sin 4«

I rutulj jbréZta taisyklingoji trikampé piramidé, kurios $o-
ninés briaunos pasvirusios i pagrindo plok§tuma kampu «.
Piramidés pagrindo aukiting lygi 3+/3 m. Raskite rutulio
pavirSiaus plota ir piramidés trj.
48m 2 3

[sin22a m-, 18tga m ]
I taisyklingaja trikampg piramidg, kurios pagrindo briauna
lygi 6+/3 m, jbréztas rutulys. Piramidés Soniné siena pasvi-
rusi | pagrindo plokStuma kampu 2«. Raskite rutulio tiirj ir
piramidés 3oninio pavirSiaus plota.

[367‘[ tg3a m3, Cz—-;g m2]

I rutulj jbrézta trikampé piramidé. Jos pagrindas yra statusis
trikampis, kurio ZC =90°, ZA = «a, BC = 2a. Piramidés
Soninés briaunos pasvirusios | pagrindo plokS§tuma kampu
«. Raskite rutulio tirj ir piramidés turj.

[ 4na’ 2% ]

3sin*asin® 2o’ 3sina |




38

S68(A)

S569(A).

S70(A).

571(A).

572(A).

S73(A).

574(A).

S7T5(A).

III skyrius. SUKINIAI

I piramidg, kurios Soninés sienos pasvirusios j pagrindo
plok$tuma kampu 28, jbréZtas rutulys. Piramidés pagrin-
das — statusis trikampis, kurio statiniai lygis 3 m ir 4 m.
Raskite rutulio pavirSiaus plotg ir piramidés turj.

f4mg2ﬂ m?, 2tg 8 m?]

Taisyklingosios keturkampés piramidés aukstiné lygi H, So-
niné briauna — b. Raskite apie ja apibréZto rutulio spindulj.

[#4]

Taisyklingosios keturkampés piramidés auksting lygi 4 m,
pagrindo krastiné — 4 m. Raskite apie ja apibréZto rutulio
spindulj.

(3 m]

Taisyklingosios piramidés aukstiné lygi H, dvisienis kam-
pas prie pagrindo krastinés — 60°. Raskite j piramidg jbréZto
rutulio spindulj.

[34]

I rutulj jbréZta taisyklingoji keturkampé piramidé. Rutulio
centras jos auk$ting dalija j 4 cm ir 5 cm atkarpas. Raskite
piramidés tiin.
[54 cm?]
Piramidés pagrindas yra taisyklingasis trikampis, kurio kras-
tiné lygi 3 dm. Viena Soniné briauna lygi 2 dm ir statmena
piramidés pagrindui. Raskite apie piramidg¢ apibréZto rutu-
lio spindulj.
[2 dm]

Piramidés pagrindas — staCioji trapecija, kurios vienas kam-
pas lygus 30°, ilgesnioji Soniné krastiné — 8 m. Piramidés
Soninés sienos su pagrindo plokS§tuma sudaro 60° kampus.
ApskaiCiuokite | piramid¢ jbréZto rutulio pavirSiaus plota.
[256n51|—4ﬁ2 mz]
219
I sfera, kurios spindulys R, jbréZta taisyklingoji $eSiakam-
p¢ piramidé. Kampas tarp piramidés Soninés briaunos ir
pagrindo plokStumos lygus ¢. Raskite piramidés didesnio
istriZojo pjuvio plota.
[2R?sin 29 sin” ¢
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576(A).

577(A).

578(A).

579(A).

580(A).

581(A).

S582(A).

Taisyklingosios trikampés piramidés Soniné siena su pagrin-
do plok§tuma sudaro kampa ¢. | piramide jbréZto rutulio
taris lygus V. Raskite piramidés tarj.
V3 1gpctg’ %
)

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné siena su pa-
grindo plokStuma sudaro kampg B. | piramidg jbréZto ru-
tulio pavirSiaus plotas lygus S. Raskite piramidés Soninio

pavirSiaus plota.
Scig? 4
2
|: mcosp ]

I sfera, kurios spindulys lygus R, jbréZta taisyklingoji tri-
kampé piramidé. Kampas tarp jos aukStinés ir Soninés
briaunos lygus «. Raskite piramidés tirj.

[ﬁzéR3 sin? 2« cos? oz]

I rutulj jbréZta taisyklingoji keturkampé piramidé. Jos tu-
ris lygus V, Soniné briauna su pagrindo plok$tuma sudaro
kampga ¢. Raskite rutulio tirj.

nv

[sin§ "] sin’ 2¢p]

Piramidés pagrindas — taisyklingasis trikampis, kurio krag-
tiné lygi 6 cm. Viena Soniné briauna statmena pagrindo
plok§tumai ir lygi 4 cm. Raskite apie piramidg apibrézto
rutulio spindulj.

[4 cm]

Taisyklingosios trikampés piramidés SABC (S — vir§iné)
pagrindo krastiné lygi a, $oniné briauna — a+/2. Per taika

A einanti sfera lieCia briaunas SB ir SC jy vidurio taSkuose.
Raskite sferos spindulj.
+/2]
a4y s

Tasyklingosios keturkampés piramidés SABCD (S — vir-
S$tné) pagrindo kradtiné lygi a, Soniné briauna — a. Sfera,
kurios centras O, eina per taska A ir lie¢ia briaunas SB ir
SD jy vidurio taSkuose. Raskite piramidés OSC D _tiirj.



90

583(A)

S84(A).

S85(A).

586(A).

587(A).

588(A).

S89(A).

I1I skyrius. SUKINIAI

I rutulj, kurio spindulys R, jbréZta taisyklingoji trikampé
piramidé. Jos dvisienis kampas prie pagrindo lygus a. Ras-
kite piramidés pagrindo krasting.
iga
[4\/§R4+(g20]
] rutulj jbrézta piramidé. Piramidés pagrindas — staliakam-
pis, kurio kraStinés lygios 6 ir 7. Piramidés aukstiné eina
per pagrindo virStung ir lygi 6. Raskite rutulio spindulj.

n
[7]
Piramidés pagrindas — kvadratas, piramidés aukstiné eina
per pagrindo krastinés vidurio taSka. Pagrindo krastiné lygi
a, piramidés aukstiné — i;‘i Raskite apie piramidg api-
brézto rutulio spindulj.

[a«/ff ]

6

Trikampés piramidés pagrindas yra lygiaSonis trikampis,

kurio plotas lygus S, kampas prie virSiinés — «. Pirami-

dés Soninés briaunos su aukStine sudaro lygius kampus S.

Raskite piramidés turj ir apie ja apibréZzto rutulio spindulj.
lS 2S5 sina V2Ssina

6 \/:osgqinalg/i’ 2co<%sinasin2ﬂ

Taisyklingosios keturkampés piramidés aukstine lygi h, So-
ninés sienos pasvirusios | pagrindo plok§tuma kampu o.
[ piramidg jbréztas rutulys. Paskui j virSuting piramidés da-
1j ibréZtas antras rutulys (jis lie¢ia pirma rutulj ir piramidés
Soninj pavirSiy). Ir t.t. Raskite visy rutuliy tiriy suma.

2rh3 cos? o

3(34cos? @)
Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo plotas ly-
gus S, | piramide jbréZto rutulio spindulys — r. Raskite

piramidés tirj.
252
3(S—4r7)

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
b, Soninés briaunos pasvirusios | pagrindo plokStuma kampu
a. Raskite apie piramidg¢ apibréZto rutulio turj.

l: 4\3nh? ]

27 sin’ 2
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590(A).

591(A).

592(A).

Apie trikampg piramide apibréZtos sferos spindulys lygus
R. Sferos centras yra piramidés pagrindo kraStinéje. Pira-
midés Soninés briaunos su jos aukS3tine sudaro lygius kam-
pus. Piramidés turis lygus V. Raskite piramidés pagrindo
smatilyjj kampa.

[ 5 arcsin %]
Trikampés piramidés SA BC pagrindas yra lygiaSonis statu-
sis trikampis ABC (AB = BC); (ASB)L(ABC), ZASB
= 90°. Atkarpa CK - trikampio SCB pusiaukamping¢;
SK =a, BK = b. Raskite apie piramid¢ SABC apibréz-

to rutulio spindul;.
[hﬁ(aﬂ;)]
) 2VaZ—h?
I rutulj, kurio spindulys lygus R, jbréZta taisyklingoji ketur-
kampé piramidé. Jos Soniné briauna su pagrindo plokS§tuma
sudaro kampa «. Piramidé perkirsta per rutulio centra ei-
nancia pagrindo plokStumai lygiagreia plok§tuma. Raskite

gauto pjtvio plota.
° P) P [21?2ctg2 ot]

10. Rutulys ir kiigis

593(B).

594(B).

595(B).

Rutulio spindulys lygus R. [ rutulj jbréztas kugis. Kugio
Soninio pavirSiaus plotas du kartus didesnis uZ pagrindo
plota. Raskite kugio turj.
[3nk3]
3

Kiugio alinio pjuvio kampas prie virSunés lygus . | kugj
jbréztas rutulys. Rutulio didZiojo skritulio plotas lygus K.

Raskite kigio tirj.
[%K\/—gctg%% - %)clga]

I kiigj ibréztas rutulys. Rutulio spindulys lygus r. Kugio
sudaromoji su pagrindo plok§tuma sudaro kampy a. Raskite
kugio turj ir pavirSiaus plota.

21 r? cos? % ctg? a ]

.3 2a 2
3" ctg 2tg0t, cosu



